

精准揪出背后“沉默的杀手”

康复大学青岛中心医院微创取栓 30分钟挽救患者生命

近日,康复大学青岛中心医院血管外科成功救治一名急性肠系膜动脉栓塞患者。回顾整个诊治过程,每一步都关乎生死——及时发现、精准诊断、快速手术,最终从死神手中夺回了患者的生命与健康。

七旬老人突发剧烈腹痛

72岁的高大爷(化名),因突发剧烈脐周绞痛伴腹胀、恶心呕吐、腹泻,且症状在吐泻后未缓解,由120紧急送至康复大学青岛中心医院急救中心。急诊初查腹部平扫CT未发现明显器质性病变,对症治疗后症状未改善。因患者同时存在下肢发凉、麻木,进一步检查下肢动脉彩超提示下肢动脉闭塞,请血管外科急会诊。

血管外科吕志祥主治医师接到急会诊通知后迅速赶到急诊大厅,一边仔

细检查患者下肢血管情况,一边了解患者腹痛情况。凭借丰富的临床经验,吕志祥注意到关键细节:患者突发剧烈腹痛“症状与体征不符”且有心房颤动病史——这正是急性肠系膜动脉栓塞的典型特征。这种疾病是最严重的罕见急腹症之一,被称为“沉默的杀手”。

为明确诊断,吕志祥第一时间为患者完善腹部强化CT检查,最终确诊急性肠系膜上动脉栓塞。

30分钟挽回患者生命

“时间就是肠管,时间就是生命”,越早治疗,越能保全肠管、挽救生命。确诊后,血管外科上报科室主任高成,迅速评估病情,立即启动紧急救治流程。考虑到患者基础病多(高血压、冠心病、心力衰竭、房颤),传统开腹手术创伤大、风险高,而介入微创手术具有创伤小、恢复

快、风险低的优势,科室团队果断决定实施“经皮肠系膜上动脉取栓术”。

高成主任团队启用绿色通道,在麻醉与围手术期医学科的密切配合下,仅用30分钟就通过先进的血栓抽吸导管清除了阻塞血管的血栓,成功恢复肠道血流。术后患者腹痛即刻明显减轻,第2天恢复正常排气、排便,很快正常进食,肠管得到完整保全。

此外,针对患者同时存在的下肢动脉闭塞问题,待肠道功能恢复后,团队再次通过介入微创手术为他开通下肢血管。术后患者下肢血运恢复良好,发凉麻木症状完全消失。目前已康复出院回家。

“正是吕志祥大夫精湛的医术、果断的判断和争分夺秒的行动,挽救了我父亲的生命,使我们全家得以避免一场巨大的悲剧……”出院后,高大爷家属通过12345热线平台发来一封情感真

挚的感谢信,表达对吕志祥医生和医院血管外科的由衷谢意和高度赞扬。

专家提醒:突发腹痛别忽视

高成主任介绍,急性肠系膜缺血是指肠道血液灌注突然减少,进而导致肠坏死,占急腹症的1%~2%,死亡率高达50%~80%。发病原因主要包括动脉血栓形成、动脉栓塞、静脉血栓形成及非闭塞性缺血等,其中急性肠系膜动脉栓塞是最常见的病因,约占40%~50%。早期诊断存在困难,通常在晚期才得以确诊。一旦确诊,外科手术是最常见的选择,因此,早期诊断和及时治疗对患者的生存和预后至关重要。

专家提醒:有房颤病史的患者是高发人群,一旦出现突发剧烈腹痛,务必及时就医,争取黄金救治时间。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵

成功拆除拳头大心脏“炸弹”

北京大学人民医院青岛医院心脏大血管外科完成复杂心脏手术

深度落实国家区域医疗中心十大定位,不断提升处理区域内急危重症和疑难复杂疾病的能力,减少患者跨区域求医,“家门口”解决疾病困扰。

成功实施高难度手术

“总感觉胸口压着块大石头,连爬二楼都喘不过气。”来自潍坊的赵女士(化名)过去三个月胸闷憋气、双腿水肿日益严重,当地医院检查提示主动脉瓣重度关闭不全、主动脉根部瘤。传统手术需要置换心脏瓣膜,术后需长期服用抗凝药,这让赵女士很纠结。

为了寻求更信任的专家,赵女士来到青岛医院心脏大血管外科。武汉亚洲心脏病医院心外科病区主任、驻青岛医院专家金晶检查后发现,患者升主动脉瘤瘤体大小为79毫米×72毫米,血管比正常血管粗2倍多,随时可能破裂致死,必须尽快实施手术。但常规方案需置换主动脉瓣,患者将终身服药并面临出血风险。经过

影像重建和术前推演,团队作出决定:实施保留自身瓣膜的David手术。

据了解,David手术是主动脉根部瘤的首选手术,是心血管外科领域被誉为“金字塔顶尖”的高难度手术,因瓣叶的修复与对合精度要求极高,对术者的技术要求极高,许多医院无法开展。

“就像给膨胀的气球重新塑形。”金晶主任和手术团队需精准切除病变血管,再将薄如蝉翼的主动脉瓣膜成形,人工血管代替病变血管,冠状动脉开口重新移植。假如成形失败,患者就要面临二次阻断换瓣的风险。

手术中最紧张的时刻出现在瓣膜测试阶段,凭借精湛技术,成形后的瓣膜闭合严丝合缝,手术顺利完成。术后CT图显示,原先鼓胀的瘤体位置,已是笔直的人工血管。

成功抢救危重急性心衰患者

73岁的孙奶奶(化名)被120送达

青岛医院成人急诊科时已口唇发紫。急诊检查显示主动脉瓣重度关闭不全、心脏扩大、升主动脉瘤、心包积液,患者急性左心衰竭,心脏随时可能停跳。

患者病情危重,主动脉瓣条件差,金晶主任手术团队综合分析病情,决定为该患者实施Wheat手术。在体外循环下行主动脉瓣生物瓣置换术和升主动脉瘤切除并人工血管置换术。手术成功完成,患者已顺利出院。

David手术为保留瓣膜的主动脉根部替换术,手术难度高,核心价值是让患者避免终身抗凝治疗。患者们算过一笔账,在“家门口”手术比起去大城市找专家,不仅省了钱,更大降低了家人照护的压力。这正是国家区域医疗中心建设的优势:通过专家常驻+技术平移下沉,使疑难重症救治不再依赖跨省奔波。目前心脏大血管外科已接诊数十例重症患者,转诊率大大下降。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵



专家为患者“拆弹”。院方供图

1月,随着武汉亚洲心脏病医院顶尖团队的入驻,北京大学人民医院青岛医院心脏大血管外科进入全新阶段。短短数月内,这支“国家级”一流高水平团队完成瓣膜置换、瓣膜修复、冠脉搭桥等复杂手术,近期再次成功攻克两例复杂主动脉手术,其中一例保留患者心脏瓣膜的David手术属高难度主动脉根部重建术式。青岛医院正以实际行动,

突破“瓣膜”禁区重获“心”生

山东大学齐鲁医院青岛医院心外科李跃华教授团队成功施行心脏瓣膜领域“天花板级”手术

情稳定后再行手术。

6月,朱女士再次入院。心外科李跃华教授团队对其进行综合评估,心脏超声显示朱女士的主动脉瓣环直径仅18.5毫米;二尖瓣瓣环直径约34毫米×34毫米,这意味着常规手术方式只能为朱女士更换植入小型号的人工瓣膜,对术后生活质量有着相当大的影响。

综合考虑朱女士的年龄、身体状态和预期生活质量,李跃华教授决定实施心外科领域“天花板级”的“Commando”手术,通过扩大重塑瓣环以植入合适大小的人工瓣膜,保障患者未来正常生活。

该手术最初用于应对感染性心内膜炎导致的主动脉瓣和二尖瓣病变及瓣膜纤维骨架破坏,堪称心外科手术界的天花板级,能同步扩大主动脉瓣与二尖瓣环,

为常规手术无法解决的终末期瓣膜病患者提供根治方案,目前全国仅少数心脏外科中心能开展。李跃华教授曾多次成功完成该类高难度手术。

在李跃华教授带领下,团队为朱女士实施了体外循环下双瓣环扩大+主动脉瓣机械瓣置换+二尖瓣机械瓣置换+三尖瓣成形+左心耳结扎手术。术中通过“Commando”技术成功扩大瓣环,植入23#主动脉瓣机械瓣和25#二尖瓣机械瓣,手术过程顺利。术后10小时,朱女士顺利脱离呼吸机;48小时转出监护室;72小时后已能下床活动。目前朱女士已顺利出院。出院当天,她和家人激动地向李跃华及心外



李跃华教授团队成功施行心脏瓣膜领域“天花板级”手术。院方供图

科医护团队致谢:“是你们给了我第二次‘心’的生命。”

作为心外科高难度技术的代表,“Commando”手术为复杂心脏瓣膜病变患者带来新生希望。山东大学齐鲁医院(青岛)心外科始终秉持“医道从德 术业求精”的院训精神,在复杂心脏瓣膜病治疗领域持续突破,未来将继续为患者提供优质高效的医疗服务,守护大众“心”健康。

青报全媒体/观海新闻记者 吴涵